

# 摘下闪闪满天星

王明洪

星星湾是一个遥远的地方。

我在老单位时常去那个地方驻训,其实那个地方原本有自己的名字,可不知为什么部队的人都喜欢管它叫星星湾。新兵下连后,时常听到老兵们嘴里冒出这个地方。我猜那肯定是一个浪漫且富有诗情画意的地方:有山,有水,山清水秀,鸟语花香,好像世外桃源。更重要的是,夜晚深蓝的苍穹下繁星点点,美不胜收。

“班长,你去过星星湾吧,是不是很美?”一次,我禁不住轻轻问班长。班长姓邓,十年兵龄,二级上士军衔,平日里不善交际,沉默寡言。“对,很美!是星星升起的地方!”班长言简意赅,眼神里流露出一丝不易觉察的神色。看着窗外纷飞的雪花,于是我开始日日期盼夏季的到来,因为到了夏天,我们就会离开营区到星星湾驻训。我日思夜盼,随着天气回暖,终于在四个月后,我跟着浩浩荡荡的队伍离开营区正式向星星湾奔去。

来到星星湾后,我大失所望。这里没有山、没有河,夜晚天上阴沉沉的也很少见到星星。驻训地是一片开阔的平地上,没有花也没有树,有的只是无尽的荒凉和绵绵不断的风沙。我们以班为单位住在帐篷里,班长睡在帐篷门口,便于观察到外面的一举一动。深夜,瑟瑟的寒风吹打着帐篷,发出各种奇怪的声音,有时风很大,帐篷摇摇欲坠。我一度担心半夜帐篷会不会随时坍塌,因为好几次睡眠朦胧中,我察觉到班长起来加固地钉。

星星湾,这样鸟不拉屎地方怎么会有一个如此优雅的名字,我疑惑不解。我把心中的疑问告诉班长,班长沉默不语。过了好一会儿他才说道:“怎么不美呢?只要心中有海,哪里都是马……什么来着?”“马尔代夫!”我瘪瘪嘴,不屑一顾地补充道。班长呵呵一笑:“对,就是这个夫。”班长文化水平不高,但平日里酷爱看书,遇到新鲜的词句,他总是不忘拿出随身

携带的记事本一一记下。我对班长这种做法嗤之以鼻,他解释道:“好记性不如烂笔头。”可他笔是用烂很多,记性依旧是不好,就像这次他好不容易想起一个高大上的话,还得我加以补充。我的心中没有海,这里也不是我的马尔代夫,我们的谈话不欢而散。

我的心里除了没有海,也渐渐没了工作和训练的热情。这里生活条件不仅艰苦,训练强度也一点点加大,刚来我还可以吃得消,可很快心理和身体再也承受不了高强度的训练。并开始不知不觉消极对待生活和训练,干什么提不起神来,只盼着早点结束驻训返回营区。班长看出了我的心思,几次想说些什么,可是欲言又止。

一个周六的晚上,连队没有安排具体事项。班长悄无声息地走向无精打采的我:“咱们出去转转,我带你去摘星星。”“摘星星?”我惊讶不已,脸上写满困惑。“对,摘星星!”班长坚定地说。我们走出了帐篷,皎洁的月光下周围更显静谧祥和,我半信半疑跟在班长身后。离营区不远的一块浅草地上,我们停了下来。“就是这里。”班长淡淡地说。我定睛一看,惊喜地发现草丛里竟有点点的亮光,远远看去真像是眨着眼睛的小星星,我有一丝喜悦,此时梦幻般的景象是这里最美的风景。班长似乎司空见惯,摸出口袋里方便袋,平静地蹲下来捡拾地上的“星星”,我这时回过神来,班长口中的“摘”,原来是“捡”。我蹲下身子在草丛里仔细辨认才发现原来这些“星星”都是一些细小玻璃球和玻璃碎片,在月光的映衬它们发出淡淡的柔美光芒。“这个地方很久以前是一个玻璃厂。”班长自说自话。停顿了一会,他继续说道:“自从部队来这里驻训,发现这些散落在草丛里玻璃,月色下像星星,就得名星星湾……”我这才恍然大悟,这个地名的由来。

不大一会,班长捡了一大袋子玻



(网络图)

璃珠星星,我也在很努力寻找,可找到的几乎都是一些碎玻璃片。忙碌了一阵后,我有些气馁。班长看差不多了,指了指附近的一块石头坐了下来,我坐在他身边,看着他手里的星星,心生羡慕。班长似乎感应到了我的心思,爽快说:“这些都是给你的。”“给我?”我不知他葫芦里卖的什么。“这颗是战胜困难的决心,这颗是不畏挫折的恒心,这颗是勇于挑战的信心……全给你。”班长认真地说。刹那间,我羞愧得满脸通红,不知该如何回答。我低着头接过班长的“星星”,沉甸甸的感觉让我一时不知所措。良久后,班长意味深长地说:“你的军旅刚起步,万不能被眼前这些微不足道的困难吓倒,驻训虽苦,但苦中有乐,自弃者扶不起,自强者击不倒!”听完班长的话,我握紧那些晶莹的小星星。看着遥远的天际,我咬紧嘴唇,一字一句地说:“班长,我知道了,谢谢你!我现在正需要这些星星。”

归来后,我把这些小星星一一装在矿泉水瓶子里,摆在我的床下。无数个夜晚,它们走进我的梦里,一闪

一闪,照亮我前进的路程。过了不久,在班长的悉心教导下,我渐渐从消极的情绪里走了出来,重新振作,克服了一个又一个困难,并开始一点点进步,直到追上战友们,又慢慢超越大家。第二年,驻训前,有很多新兵战友私下里向我打听驻训地情况,我沉思片刻,坚定地说:“星星湾是星星升起的地方!”新战友一脸惊喜,眼睛里满是期待。看着他们的表情,我仿佛看到了自己以前的影子,想再说什么,但不知如何言语。或许每个人心中都有一个星星湾,那就交给时间来验证吧。

后来由于工作原因,我离开了老单位,离开后就再也没回去过。往事如烟,不经意那些过往在脑海里一幕幕浮现,令我感动不已。时光如梭,转眼间十五载军旅匆匆而过,这期间我想到过退缩和躲避,不敢去面对现实的困境。可每当这时我都会不自觉地想起那个地方——星星湾,心中就会莫名地涌动着强大的力量和激情,它们让我有勇气,有信心阔步征程,无畏风雨,奋力拼搏,摘下闪闪满天星!

# 暮 归

李胜志



(网络图)

“这位大娘!天这么晚了,你这背的是……”

“俺背的是儿……哦,你是问我么,姑娘?俺刚从部队回来。”

“探望儿子?走,包裹让我背,我也往东。”说着我夺下了老人身上的包裹。

奇怪,怎么还没有两斤重?我正在怀疑,老人刚松开的那双青筋突暴的手忽然攥紧了包裹。

怎么?还怕我偷你的东西?真是好心不得好报!我没好气地问道:“还有多远?”

“没,没有多远,姑娘,不能误你的路啊。”老人似乎看出了我的心思,爬满皱纹的脸上露出叫人揣摸不透的表情。路口,就要分手了。

“大娘,天黑了,还是我送你回家吧!”

“孩子,放心,路上我不怕!”“怕我偷你的东西?”不知怎

么的,我突然掷出一句难听话。

“孩子啊!”不料老人突然嘴角抽搐起来,索性靠在树上把包裹紧紧地搂在怀里。借着淡淡的暮色,似乎还看到老人的脸上有什么东西在往下滴。

“大娘!你这是怎么啦?”老人没有马上回答我,抚摸着怀里的那个包裹,手颤颤巍巍,颤颤巍巍……半晌,老人突然颤着声音说:“这里包的是……俺十九岁……的儿子啊!儿子从小就没有,没有离开过我……”说着打开了包裹,露出了一个一骨灰盒。

我惊呆了。我想此时的沉默就是对老人最好的安慰。

我没有说话。

路口,我伫立了很久很久。

我没有亲自送大娘回家。

还用我送吗?

归途中,有她勇敢的儿子陪着。